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CZĘŚĆ OPISOWA 

1. Przedmiot zamierzenia budowlanego 

1.1. Informacje ogólne  

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlano-wykonawczy dla zamierzenia budowlanego 

pn.: Przebudowa drogi powiatowej nr 1552K Tęgoborze-Chomranice w km 3+680.0-4+909.0 

polegająca na budowie chodnika w m. Chomranice 

Przedsięwzięcie w całości zlokalizowane jest na terenie województwa małopolskiego, powiatu 

nowosądeckiego, gminie Chełmiec. Identyfikatory działek ewidencyjnych, na których obiekt 

budowlany jest usytuowany: Jedn. ewid. Chełmiec (121002_2), obr. ewid. Chomranice [0003], działka 

ewid. nr 455, 177/2, 176/1, 174/4, 172/7, 172/9, 163/4, 163/6, 163/8, 163/9, 161/8, 161/4, 161/6, 

186/4, 161/10, 186/6, 186/8, 185/4, 184/1, 183/1, 182/2, 181/2, 180/1, 105/2 

1.2. Podstawa opracowania 

− Ustalenia i umowa z inwestorem 

− Mapa sytuacyjno-wysokościowa (mapa do celów projektowych) 

− Inwentaryzacja w terenie 

− Warunki techniczne wydane przez zarządcę drogi 

− Obowiązujące normy i przepisy oraz literatura techniczna: 

•  Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. 2025 r. poz. 418) 

•  Obwieszczenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.2022 poz. 1225) 

•  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 r. w sprawie przepisów 

techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz.U. 2022 poz. 1518) 

•  Rozporządzenie Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28 marca 

1972 r. W sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót rozbiórkowych  

i budowlano-montażowych. Dz. U. nr 13 z dnia 10 kwietnia 1972 r. 

•  Rozporządzenie Ministrów Komunikacji oraz Administracji Gospodarki Terenowej  

i Ochrony Środowiska z dnia 10.02.1977 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

przy wykonywaniu robót drogowych i mostowych. Dz. U. Nr 7, poz. 30 z 1977 r. 

•  Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu 

i formy projektu budowlanego (Dz.U. 2022 poz. 1679 z pózn. zm.), 

•  Ustawa Prawo Wodne z dnia 20 lipca 2018 r (Dz. U. 2024 poz. 1087) 

•  Ustawa Prawo Ochrony Środowiska z dnia 27 kwietnia 2001 r. (Dz.U. 2024 poz. 54) 

 

1.3. Przedmiot inwestycji  

Przedmiotem inwestycji jest Przebudowa drogi powiatowej nr 1552K Tęgoborze-Chomranice w km 

3+680.0-4+909.0 polegająca na budowie chodnika w m. Chomranice. 
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Zakres robót budowlanych polega na: 

- budowie drogi dla pieszych, 

- rozbiórce istniejących przepustów pod zjazdami, 

- przebudowie istniejących zjazdów zwykłych, 

- budowie i przebudowie odwodnienia drogi (kanalizacja deszczowa, korytka, przepusty) 

- umocnieniu skarp płytami ażurowymi oraz prefabrykowanymi elementami typu „L” 

- montażu urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego 

1.4. Lokalizacja 

Projektowana inwestycja zlokalizowana jest w: Jedn. ewid. Chełmiec (121002_2), obr. ewid. 

Chomranice [0003], działka ewid. nr 455, 177/2, 176/1, 174/4, 172/7, 172/9, 163/4, 163/6, 163/8, 

163/9, 161/8, 161/4, 161/6, 186/4, 161/10, 186/6, 186/8, 185/4, 184/1, 183/1, 182/2, 181/2, 180/1, 

105/2 

1.5. Inwestor 

Powiatowy Zarząd Dróg w Nowym Sączu z siedzibą ul. Wiśniowieckiego 136, 33-300 Nowy Sącz 

2. Istniejący stan zagospodarowania terenu 

2.1. Istniejące zagospodarowanie terenu 

Istniejący odcinek drogi powiatowej nr 1552K Tęgoborze-Chomranice w km 3+680.0 – 4+909.0  

w m. Chomranice stanowi droga klasy Z o nawierzchni bitumicznej o szerokości ok. 5,50 – 6,00m. Droga 

częściowo wyposażona jest w obustronne pobocza gruntowe o zmiennej szerokości, miejscowo brak 

jest poboczy oraz przydrożne rowy trawiaste lub skarpy odprowadzające wody opadowe i roztopowe 

po terenie.  

 Posesje sąsiadujące z niniejszym odcinkiem drogi wyposażone są w zjazdy zwykłe, pod którymi 

w ciągu rowów drogowych zlokalizowane są przepusty drogowe. 

W sąsiedztwie drogi powiatowej występuje zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna oraz użytki rolne  

i lasy. 

Zgodne z uzgodnieniem Zarządcy sieci Orange Polska S.A z dnia 18.11.2025 r. znak: 

2511160001/TTDSIKU/PW/01: 

- Przy skrzyżowaniach i zbliżeniach do 1 m od osi istniejącej infrastruktury telekomunikacyjnej prace 

prowadzić ręcznie z zachowaniem szczególnej ostrożności zgodnie z obowiązującymi normami i 

przepisami techniczno–budowlanymi pod nadzorem właścicielskim przedstawiciela Orange Polska. 

- Przed planowanym rozpoczęciem robót należy wystąpić z wnioskiem o realizację nadzoru 

właścicielskiego wg zasad pracy na infrastrukturze Orange Polska podanych na stronie internetowej 

www.orange.pl/wniosekonadzor 

- Każde wejście na infrastrukturę własności Orange Polska bez złożonego w/w wniosku, będzie 

traktowane jako nielegalne i zgłaszane do organów ścigania oraz Państwowego Inspektora Nadzoru 

Budowlanego z wszelkimi tego konsekwencjami. 
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- W przypadku niezastosowania się do w/w uwag całość kosztów związanych z usunięciem 

ewentualnych awarii oraz zabezpieczeniem istniejących urządzeń telekomunikacyjnych poniesie 

Inwestor (Wykonawca). 

Zgodne z uzgodnieniem Zarządcy Tauron Dystrybucja znak: TD25-10-0623057-04 z dnia 19.11.2025 

r.: 

- została zachowana minimalna pionowa odległość w miejscu skrzyżowań od przewodów 

napowietrznych linii energetycznych do powierzchni poziomu drogi powiatowej przy największym 

zwisie normalnym o napięciu do 1kV(nN) nie mniejszą niż 6m. 

- została zachowana minimalna odległość projektowanych sieci podziemnych od istniejących 

fundamentów słupów linii energetycznych – dla linii nn – 1m, dla linii SN – 2m. 

- prace należy wykonać zgodnie z ogólnie obowiązującymi przepisami i normami.  

- prace wykonywane pod i w pobliżu linii elektroenergetycznych powinny być prowadzone przez 

wykonawcę robót zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP.  

- wykonawcy przed przystąpieniem do prac powinni wystąpić z wyprzedzeniem przed planowym 

terminem robót ze stosownym zleceniem o pełnienie nadzoru lub wyłączenia linii TAURON Dystrybucja 

S.A. 

Zgodne z uzgodnieniem Zarządcy gazociągu – Polska Spółka Gazownictwa z dnia 28.07.2025 r. znak: 

PSGKR.0061.764.504.25: 

- Roboty ziemne w bezpośrednim sąsiedztwie gazociągu powinny być wykonane w sposób podany 

w §144 i w § 145 w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. - w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47/2003 - poz. 

401). Kierownik budowy przed rozpoczęciem prac ziemnych uzgodni z Gazownia w Limanowej sposób 

prowadzenia robót w strefie kontrolowanej sieci gazowej 

- O rozpoczęciu tych robót należy powiadomić Gazownię w Limanowej. Nadzór nad robotami będzie 

odbywał się odpłatnie na zlecenie inwestora 

- Utwardzenie terenu należy wykonać przy zachowaniu przykrycia min. 0,90 m nad rurą osłonową  

i nie mniej niż 0,5 m od dna rowu i rzędnej konstrukcyjnej drogi 

- Za ewentualne uszkodzenia gazociągu na skutek prowadzonych robót odpowiada Inwestor.  

W przypadku uszkodzenia nasz Zakład wykona niezbędne prace naprawcze na koszt Inwestora 

Należy stosować zalecenia i uwagi zawarte w uzgodnieniu ZUDP. 

2.2. Obiekty i urządzenia stałe 

Na terenie inwestycji znajdują się następujące obiekty i urządzenia stałe: 

- istniejące sieci uzbrojenia terenu, 

- istniejące zjazdy zwykłe, 

- istniejące przepusty drogowe oraz pod zjazdami. 
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2.3. Istniejące uzbrojenie terenu 

Na terenie objętym opracowaniem projektowym oraz w liniach rozgraniczających istniejącej drogi 

występuje uzbrojenie terenu: sieć wodociągowa, sieć gazowa, sieć telekomunikacyjna, sieć kanalizacji 

deszczowej oraz sieć elektroenergetyczna. Szczególną uwagę należy zwrócić przy prowadzeniu robót 

na skrzyżowaniu z sieciami, a pracę prowadzić zgodne z uzgodnieniem wydanym przez Zarządcę sieci.  

 

3. Projektowane zagospodarowanie terenu 

3.1. Szczegółowy zakres robót budowlanych  

Przedmiotem inwestycji jest Przebudowa drogi powiatowej nr 1552K Tęgoborze-Chomranice w km 

3+680.0-4+909.0 polegająca na budowie chodnika w m. Chomranice 

Zakres robót budowlanych polega na: 

- budowie drogi dla pieszych, 

- rozbiórce istniejących przepustów pod zjazdami, 

- przebudowie istniejących zjazdów zwykłych, 

- budowie i przebudowie odwodnienia drogi (kanalizacja deszczowa, korytka, przepusty) 

- umocnieniu skarp płytami ażurowymi oraz prefabrykowanymi elementami typu „L” 

- montażu urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego 

3.2. Parametry techniczne 

Droga powiatowa nr 1552K o parametrach drogi publicznej  

- klasy Z, 

- kategoria ruchu: KR3 

- prędkość do projektowania: 40 km/h  

- obciążenie nawierzchni: 100 kN 

- ilość pasów ruchu: 1x2 (droga jednojezdniowa, dwupasowa) 

- nawierzchnia jezdni: asfaltowa (bitumiczna) 

- szerokość pasa ruchu: 2,75 – 3,00m 

- szerokość skrajni jezdni: 0,50m 

- szerokość drogi dla pieszych: zmienna od 1,00m do 1,70m,  

- szerokość drogi dla pieszych w miejscach wymijania się osób ze szczególnymi potrzebami lub 

miejscami odpoczynku: zmienna od 3,60m do 3,70m, 

- szerokość zieleńca 0,30m  

- grupa nośności podłoża G4 

 Projekt budowlany opracowano w oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 

czerwca 2022r. w sprawie przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych (Dz. U. 

2022 poz. 1518), a także w projektowaniu uwzględniono wytyczne Inwestora. Ukształtowanie 
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sytuacyjne dostosowano do istniejącego terenu oraz obiektów znajdujących się w pobliżu 

projektowanej inwestycji.  

 

3.3. Zagospodarowanie terenu 

Inwestycja zlokalizowana jest na działkach położonych w miejscowości Chomranice, gmina 

Chełmiec.  Przebudowa drogi powiatowej nr 1552K ma na celu poprawienie bezpieczeństwa i komfortu 

ruchu na drodze dla wszystkich uczestników ruchu.  

 

3.4. Rozwiązania sytuacyjne 

Projekt budowlany opracowano w oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 

czerwca 2022 r. w sprawie przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych, a 

także w projektowaniu uwzględniono wytyczne Inwestora. Ukształtowanie sytuacyjne dostosowano 

do istniejącego terenu, obiektów znajdujących się w pobliżu projektowanej inwestycji. 

Projektuje się drogę dla pieszych wraz ze zjazdami zwykłymi w celu kontynuacji dostępności 

mieszkańców przyległej inwestycji. Opracowanie obejmuje wykonanie drogi dla pieszych na całej 

długości opracowania po stronie lewej oraz prawej. Odcinek projektowanej drogi dla pieszych ma 

zapewnić bezpieczeństwo pieszych uczestników ruchu drogowego. Z uwagi na istniejące warunki 

terenowe (trudne warunki) szerokość projektowanych chodników jest zmienna. 

W związku z ograniczeniami terenowymi, wspólnym interesem społecznym oraz warunkami 

ekonomicznymi, projektuje się miejscowe zawężenie drogi dla pieszych (0,50m skrajnia pozioma jezdni 

+ 1,0-1,7 droga dla pieszych) oraz zmniejszenie długości strefy oczekiwania przed przejściem dla 

pieszych do 2,00m w oparciu o trudne warunki. 

Z uwagi na konieczność zachowania dostępności, w lokalizacji istniejących zjazdów planuje się ich 

przebudowę poprzez zabudowę kontrastującej nawierzchni zjazdów zwykłych o połączeniu krawędzi 

zjazdu i jezdni za pomocą skosów n:m lub za pomocą wyokrągleń. 

Ze względu na to, iż, pochylenie podłużne drogi dla pieszych musiało zostać dostosowane do 

pochylenia podłużnego przebudowywanej drogi, pochylenie to na kilku odcinkach przekracza 6%. W 

takich sytuacjach zgodnie z przepisami zaprojektowano miejsca do odpoczynku poza drogą dla 

pieszych. Ich wymiary pokazano na planie sytuacyjnym. 

W ramach odwodnienia zaprojektowano kanalizację deszczową oraz przydrożne rowy.  

Dokumentacja projektowa opracowana została w oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury 

z dnia 24 czerwca 2022 r. w sprawie przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych 

(Dz. U. poz. 1518). Na przedmiotowym odcinku drogi występują trudne warunki wynikające z 

istniejącego ukształtowania terenu, w tym ograniczona szerokość pasa drogowego. Realizacja wykupu 

nieruchomości w celu poszerzenia pasa drogowego wiązałaby się z poniesieniem rażąco wysokich 

kosztów, nieadekwatnych do uzyskanych efektów technicznych i eksploatacyjnych. 
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 W związku z powyższym określono, że w ciągu przebudowywanej drogi występują trudne 

warunki. W ramach inwestycji zaprojektowano: 

- chodniki o szerokości 1,00m + skrajnia jezdni 0,50m (ściek przykrawężnikowy z kostki 0,20m 

krawężnik 0,20m + kostka koloru czerwonego 0,10m) + obrzeże 0,08m łącznie 1,58m w km: 

3+699,00 – 3+706,50 strona lewa 

- chodniki o szerokości 1,50m + skrajnia jezdni 0,50m (krawężnik 0,20m + kostka koloru czerwonego 

0,30m) + obrzeże 0,08m łącznie 2,08m w km: 

4+109,20 – 4+170,20 strona lewa 

4+835,00 – 4+894,00 strona prawa 

- chodniki o szerokości 1,70m + skrajnia jezdni 0,50m (ściek przykrawężnikowy z kostki 0,20m 

krawężnik 0,20m + kostka koloru czerwonego 0,10m) + obrzeże 0,08m łącznie 2,28m w km: 

3+680,00 – 3+708,00 strona prawa 

3+706,50 – 4+109,20 strona lewa 

4+170,20 – 4+220,40 strona lewa 

4+150,20 – 4+835,00 strona prawa 

4+894,00 – 4+901,70 strona prawa 

- Zmniejszenie długości strefy oczekiwania przed przejściem dla pieszych do 2,00m 

Wymijanie się osób ze szczególnymi potrzebami zapewniono projektując miejsca o szerokości 

chodnika minimum 1,80m na odcinku w km 3+887,80 – 3+890,80; 4+364,30 – 4+367,30 oraz 4+871,50 

– 4+874,50. Odległość między tymi miejscami umożliwia wzajemną widoczność osób ze szczególnymi 

potrzebami oraz zapewnia optymalny czas oczekiwania na wyminięcie się, wynikający w szczególności 

z możliwości poruszania się tych osób, pochylenia podłużnego drogi dla pieszych oraz natężenia ruchu 

pieszych i osób poruszających się przy użyciu urządzenia wspomagającego ruch.  

Ze względu na wartość pochylenia podłużnego nowego chodnika, które odcinkowo wynosi powyżej 

6% zaprojektowano: 

- Miejsca do odpoczynku poza chodnikiem w km.: 

3+889,30 

4+365,80 

4+873,00 

- Balustrady z poręczą w km.: 

3+703,00 – 3+708,00 strona prawa 

3+703,00 – 4+205,50 strona lewa 

4+260,00 – 4+310,00 strona prawa 

4+500,00 – 4+901,70 strona prawa 
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3.5. Rozwiązania wysokościowe 

Profil drogi powiatowej posiada spadki od 2,04% do 10,75% które przedstawiono na Profilu 

Podłużnym  

 

3.6. Konstrukcje nawierzchni 

Konstrukcja chodnika 

•  8 cm - Kostka brukowa betonowa koloru szarego  

•  3 cm – podsypka cementowo-piaskowa 1:4 

•  25 cm – w-wa podbudowy z mieszanki niezwiązanej kruszywem C90/3 

Konstrukcja na zjazdach z kostki betonowej  

•  8 cm - Kostka brukowa betonowa koloru czerwonego  

•  3 cm – podsypka cementowo-piaskowa 1:4 

•  15 cm – w-wa podbudowy zasadniczej z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym C3/4 

•  22 cm – w-wa mrozoochronna z mieszanki niezwiązanej lub gruntu niewysadzinowego 

(naturalnego lub antropogenicznego) o CBR ≥ 25%, 

•  15 cm – w-wa ulepszonego podłoża z gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym lub 

wapnem  

Konstrukcja na zjazdach z masy bitumicznej  

•  4 cm – w-wa ścieralna z AC 11S 

•  5 cm – w-wa wiążąca z AC 16W  

•  10 cm - w-wa podbudowy zasadniczej z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C90/3 

•  22 cm – w-wa mrozoochronna z mieszanki niezwiązanej lub gruntu niewysadzinowego 

(naturalnego lub antropogenicznego) o CBR ≥ 25%, 

•  15 cm – w-wa ulepszonego podłoża z gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym lub 

wapnem  

Konstrukcja na zjazdach z kruszywa łamanego  

•  11 cm – w-wa ścieralna z kruszywa łamanego 0/31,5 mm stabilizowanego mechanicznie 

•  10 cm – w-wa podbudowy zasadniczej z kruszywa łamanego 0/63 mm stabilizowanego 

mechanicznie 

•  22 cm – w-wa mrozoochronna z mieszanki niezwiązanej lub gruntu niewysadzinowego 

(naturalnego lub antropogenicznego) o CBR ≥ 25%, 

•  15 cm – w-wa ulepszonego podłoża z gruntu stabilizowanego spoiwem hydraulicznym lub 

wapnem  

 

3.7. Skrzyżowania 

Nie dotyczy. 
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3.8. Zjazdy 

Nr Kilometraż Strona 
Rodzaj 

zjazdu/klasa 
Wyłukowania/skosy Nawierzchnia 

1 3+763,80 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

2 3+855,00 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

3 3+900,20 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

4 4+003,00 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

5 4+066,50 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa 

6 4+118,30 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

7 4+156,70 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa 

8 4+186,40 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

9 4+210,90 lewa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

10 4+224,40 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

11 4+288,90 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

12 4+382,90 prawa Zwykły/C2 R=5m Masa bitumiczna 

13 4+476,50 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

14 4+580,60 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa 

15 4+608,60 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa 

16 4+616,50 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

17 4+640,90 prawa Zwykły/C2 R=5m Masa bitumiczna 

18 4+655,10 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

19 4+681,80 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

20 4+702,20 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

21 4+731,00 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

22 4+775,50 prawa Zwykły/C2 m:n=1:1 Kostka betonowa/kruszywo 

23 4+904,70 prawa Zwykły/C2 R=5m Masa bitumiczna 

 

3.9. Odwodnienie drogi 

Odwodnienie drogi zapewniono projektując odpowiednie spadki podłużne i poprzeczne 

umożliwiające spływ wód opadowych do urządzeń odwadniających. W ramach opracowania 

odwodnienie będzie realizowanie przez system kanalizacji deszczowej oraz przepustów pod drogą. 

Ścieki zaprojektowano jako betonowe ścieki korytkowe oraz ścieki typu kolejowego zlokalizowane za 

poboczem oraz w rowie odwadniające przylegający teren i napływ wody ze zjazdów. Zaprojektowano 

także ścieki przykrawężnikowe z kostki betonowej. 

W zakresie korzystania z wód na które uzyskano ostateczną decyzję wodnoprawną planuje się 

wprowadzenie wód za pomocą wylotów: 

- projektowany wylot W1 w km 3+705,0 drogi w ilości 1,08 l/s z powierzchni  126m2 – do rowu 

- projektowany wylot W2 w km 4+057,0 drogi w ilości 15,94 l/s z powierzchni  4281m2 – do cieku Bez 

Nazwy II w km 0+302 

- projektowany wylot W3 w km 4+369,5 drogi w ilości 7,69 l/s z powierzchni  895m2 – do rowu 

- projektowany wylot W4 w km 4+375,0 drogi w ilości 2,04 l/s z powierzchni 237m2 – do rowu 

- istniejącym wylotem w km 3+889,0 drogi w ilości 7,91 l/s z powierzchni 921m2 – do rowu 

- istniejącym wylotem w km 4+240,9 drogi w ilości 16,56 l/s z powierzchni 4448m2 – do rowu  
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- istniejącym wylotem w km 4+920,0 drogi w ilości 22,68 l/s z powierzchni 2641m2 – do cieku Bez 

Nazwy I w km 0+330 

System kanalizacji deszczowej będzie składał się z studni betonowych rewizyjnych fi1000 

połączonych odcinkami kanałów z rur PP. Do studni przykanalikami fi200 zostaną podłączone 

studzienki wodnościekowe fi500, z kratą żeliwną kl. D400, przykrawężnikową. Korytka na zjazdach 

należy wykonać jako polimerobetonowe wyposażyć w pokrywę żeliwną kl. min. D400.  

W celu wykonania kanalizacji deszczowej i przepustów drogowych, założono wykonanie robót 

ziemnych w wykopach wąsko przestrzennych, zabezpieczonych obudową systemową. Wodę gruntową 

i opadową gromadzącą się w wykopach należy odprowadzić bezpośrednio ze studzienki umieszczonej 

w dnie wykopu i odpompować. Dopuszcza się wykonanie zasypki z gruntu pochodzącym z wykopów z 

zagęszczeniem do wskaźnika 1,00 o ile jest to materiał niewysadzinowy. Nadmiar gruntu przewidziano 

do wywozu na odkład. Elementy betonowe studzienek ściekowych należy zaizolować przez dwukrotne 

smarowanie Bitizolem (R+P) lub materiałem równoważnym. Wszystkie roboty należy wykonywać 

zgodnie z projektem, protokołem ZUD oraz z zachowaniem obowiązujących przepisów dotyczących 

robót ziemnych, robót budowlano-montażowych i przepisów w zakresie bhp. Przed wykonaniem 

wykopu należy oznaczyć w terenie w sposób trwały oś trasy kanału (wytyczenie kanału przez 

uprawnione jednostki geodezyjne). Napotkane, niezinwentaryzowane uzbrojenie podziemne należy 

zgłosić odpowiednim użytkownikom w celu ich zabezpieczenia. Wjazdy do posesji zabezpieczyć i 

zapewnić przejścia dla pieszych. Wykonany kanał zgłosić do odbioru technicznego Inwestorowi. 

Kanał kanalizacji deszczowej zaprojektowano z rur PP (polipropylenowych), o średnicy 

wynikającej z obliczeń hydraulicznych. Przykanaliki zaprojektowano z rur PP o sztywności obwodowej 

SN 8 Φ200mm. Kanały należy układać bezpośrednio na wyrównanym podłożu rodzimym (podłoże 

rodzaju A – piaski drobne i średnie) z wyprofilowaniem dna stanowiącym łożysko nośne rury 

kanalizacyjnej i obsypać gruntem piaszczystym 30cm ponad wierzch rury. 

 

3.10. Kanał technologiczny 

Zgodnie z oświadczeniem zarządcy drogi w ramach inwestycji nie projektuje się kanału 

technologicznego i działając na podstawie art. 39 ust. 6ba pkt 1 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o 

drogach publicznych (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 889), z uwagi na istniejące ukształtowanie terenu, w 

szczególności strome skarpy po obu stronach drogi oraz istniejące zagospodarowanie terenu, tj. 

budynki oraz infrastrukturę towarzyszącą oraz niewystarczającą szerokość pasa drogowego w 

granicach istniejącego pasa drogowego brak jest możliwości zlokalizowania kanału technologicznego. 

 

3.11. Projektowana zieleń 

Projektowane skarpy posiadają nachylenie 1:1,5 oraz 1:1. Po wykonaniu skarp należy wykonać 

humusowanie i obsianie trawą. Skarpy nasypów i wykopów nieumocnionych należy obsiać mieszanką 

traw. Odsłonięcia powierzchni gruntu zostaną obsiane roślinnością w możliwie jak najszybszym czasie, 
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poprzez zastosowanie materiału siewnego gatunków charakterystycznych dla rejonu prowadzonych 

prac – po przeprowadzeniu prac ziemnych i budowlanych zniszczona pokrywa glebowa zostanie 

przywrócona do stanu poprzedniego. Skarpy o nachyleniu 1:1 należy umocnić płytami ażurowymi 

zgodnie z rysunkami szczegółowymi. 

 

4. Opinia geotechniczna oraz informacja o sposobie posadowienia obiektu 

Opinia geotechniczna z dokumentacją badań podłoża gruntowego i projektem geotechnicznym 

opracowano przez mgr inż. Krzysztof Iljuczonek stanowi załącznik do projektu. 

- Badania wykonano w suchym okresie roku - warunki wodne mogą być mniej korzystne od 

stwierdzonych w niniejszym opracowaniu, szczególnie w okresach roku o zwiększonej infiltracji 

powierzchniowej (roztopy, długotrwałe opady) oraz przy wysokich stanach wód w ciekach 

pozostających w kontakcie hydraulicznym z terenem badań. W przypadku pojawienia się wód 

gruntowych w wykopie należy obniżać zwierciadło wód w taki sposób, aby uniemożliwić wystąpienie 

zjawisk takich jak sufozja, wyparcie gruntu czy przebicie hydrauliczne. W przypadku obniżania 

zwierciadła wód poprzez odpompowywanie jej z dna wykopu należy prowadzić obserwacje dna i ścian 

wykopu oraz pompowanej wody. W przypadku stwierdzenia, iż w wyniku pompowania dochodzi do 

wypłukiwania cząstek gruntu lub przemieszczenia większych fragmentów gruntu, należy zaprzestać 

dalszego pompowania z dna wykopu i zastosować inną metodę obniżania zwierciadła wód 

podziemnych (np. pompowanie z użyciem igłofiltrów). 

- Wykopy należy wykonywać w technologii uniemożliwiającej wystąpienie niekontrolowanych 

obrywów lub osunięć gruntu ze ścian. 

- W rejonie badań nie stwierdzono występowania niekorzystnych zjawisk geodynamicznych. 

- Przeprowadzone badania mają charakter punktowy  

- Lokalne warunki gruntowe w tym: parametry geotechniczne, położenie zwierciadła wód 

podziemnych oraz kategoria urabialności mogą różnić się od stwierdzonych w niniejszym opracowaniu. 

- W przypadku wystąpienia w poziomie posadowienia gruntów słabonośnych należy dokonać 

wymiany gruntu na odpowiadający gruntowi zasypki (np. grunt piaszczysto-żwirowy / piasek średni) 

zagęszczonej do wskaźnika min. 0,98 wg Proctor’a do poziomu stropu warstwa (głębokość około 1,0m). 

W przypadku wymiany grunt należy zagęszczać warstwami przy użyciu sprzętu mechanicznego – 

walców lub płyt wibracyjnych (zgodnie ze STWIORB). 

 

5. Organizacja ruchu na czas robót 

Wykonawca przed przystąpieniem do robót zobowiązany jest wykonać projekt czasowej 

organizacji ruchu. Prace wykonywać z zachowaniem szczególnych ostrożności dla ruchu pieszego. 

O metodzie zabezpieczenia strefy niebezpiecznej decyduje Kierownik Budowy lub osoba wyznaczona 

przez Inwestora wraz z wykonawcą robót. Wykonawca winien powiadomić właścicieli przyległych 
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posesji o planowanych robotach i występujących utrudnieniach w ruchu. Na każdym etapie realizacji 

robót Wykonawca ma bezwzględny obowiązek zapewnić dojazd do posesji mieszkańcom oraz służbom 

ratunkowym i  technicznym. 

 

6. Dane końcowe 

Wszystkie materiały użyte przy pracach budowlanych związanych z budową winny posiadać 

stosowny atest, certyfikat lub świadectwo zgodności (w pojęciu ustawy Prawo Budowlane) 

dopuszczających ich stosowanie. Kopię stosownego dokumentu należy dołączyć do dokumentacji 

budowy. Roboty budowlane i rzemieślnicze powinny być wykonane zgodnie z zasadami sztuki 

budowlanej oraz obowiązującymi przepisami i normami. Przed przystąpieniem do robót objętych 

niniejszym projektem wykonawczym Wykonawca jest zobowiązany do zinwentaryzowania urządzeń 

obcych występujących na terenie przewidzianym pod roboty budowlane. Wykonawca zobowiązany 

jest do opracowania we własnym zakresie następujących opracowań roboczych (w zależności od 

obiektu): 

•  projekt zabezpieczenia rozkopów, 

•  projekty technologiczne wykonywania poszczególnych robót, 

•  projekt zabezpieczenia korpusu istniejącej drogi na czas robót, 

•  projekt organizacji placu budowy, 

•  projekt organizacji robót uwzględniający wszystkie uwarunkowania terenowe, 

•  projekt technologiczny odwodnienia, 

•  projekty rusztowań i deskowań elementów betonowych, 

•  projekt technologii prowadzenia robót rozbiórkowych, 

•  projekt technologii betonowania podpór, 

•  projekt technologii betonowania konstrukcji nośnej, 

•  rysunki robocze barier i barieroporęczy, 

•  rysunki robocze dylatacji, 

W opracowaniu powyższym muszą być zapewnione następujące warunki prowadzenia robót: 

•  nienaruszalność interesów osób trzecich, 

•  ciągłość przepływu potoku, 

Powyższe opracowania muszą uzyskać akceptację wymaganych instytucji oraz Inwestora. 

 

  



 
15 

7. Uzgodnienia 
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